

Caracterul național al Sașilor.

Dacă ne întrebăm care sînt cele mai caracteristice trăsături de caracter ale poporului săsesc, vom remarca două: un mare dor de cultură, legat de capacitatea de a se cultiva, și un sentiment pronunțat național. Sașilor, cari au fost nevoiți să trăiască în calitate de popor mic într'o împrejurime străină, și cari au fost în toate timpurile expuși la diferite atacuri, li-a dat istoria lor un sentiment național foarte puternic, care întrece pe al celor mai mai mulți Germani. Sentimentul acesta național se arată în tenacitatea cu care țin la limba lor maternă și la toate bunurile lor culturale și în dragostea firească de poporul german, din care și poporul săsesc e o mică particică aruncată în străini. El se arată și într'un sentiment puternic de solidaritate, despre care a fost vorba în această expunere de multe ori. Acest sentiment este adînc pătruns în inima Sașilor, mai ales atuncea, sau mai bine zis: tocmai atuncea, cînd ei trăiesc rătăciți în lumea nouă dincolo de Ocean și despărțiți de mii de kilometri.

Toate întocmirile Sașilor au ca principiu simțul de solidaritate și de unitate internă. Fiecare Sas simte că are nestrămütata datorie de a lucra pentru binele poporului întreg. La Sași s'a dezvoltat cea mai înaltă formă a sentimentului de solidaritate, prin care

se dă poporului întreg înfățișarea unei *personalități unitare*. E adevărat că de aici rezultă în afară un fel de separatism, care la un popor așa de mic e o condiție principală pentru conservarea lui.

Moravurile simple, care au fost remarcate încă de scriitorul roman Tacit la Germani, se pot afla și astăzi la Sași, de și n'au rămas nici ei neatinși de supercivilizația timpului modern. Simplitate, sinceritate, cinste și loialitate sînt însușiri recunoscute de prieteni și de adversari la poporul săsesc. El are o concepție severă despre lege și drept, și respectă avutul celuilalt. Fără de principiile acestea nici n'ar fi posibilă menținerea lor loialtă. Aici mai trebuie adăugată hărnicia și conștiinciositatea Sașilor, prin care și-au dezvoltat cultura și și-au sporit bună starea. Cînd Sașii sînt aruncați de soartă prin lumea largă, se știu afla îndată în situație și sînt pe toate terenurile muncitori foarte apreciați.

Dacă mai luăm în samă, pe lîngă însușirile acestea ale Sașilor, simțul lor pronunțat de ordine, chibzuiala și liniștea, străduința neîncetată spre progres și de cultivare etnică, atuncea avem o mulțime de virtuți înalte de cetățeni, care fac ca Sașii să fie un prețios element în viața de Stat căruia-i aparțin.

Ca atare au fost cunoscuți de Unguri și ca atare vor fi cunoscuți de Romîni.